

习近平视察驻新疆部队时强调 坚持凡“恐”必打露头就打



图为习近平在新疆军区综合训练场实地观摩部队实战化训练课目演示。新华社记者 李刚摄

据新华社乌鲁木齐5月1日电(记者曹智)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月27日和29日看望慰问驻新疆部队并扎实做好反恐维稳工作、保护各族人民群众生命财产安全进行专题调研,代表党中央、国务院、中央军委,向驻疆全体解放军指战员、武警官兵和民兵预备役人员致以诚挚的问候。习近平强调,要深入贯彻党在新形势下的强军目标,全面加强部队革命化现代化正规化建设,不断提高履行使命任务能力,为确保新疆社会稳定和长治久安提供坚强力量支撑。

中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声一同视察。

坚决挤压暴恐活动空间

习近平对驻疆部队一直很关心,心中牵挂着在反恐维稳一线执勤的官兵。27日下午3时许,习近平一到喀什,就不顾旅途劳顿驱车前往武警新疆总队某部特勤中

队,看望慰问官兵。在中队荣誉室,习近平听取了中队打击暴力恐怖活动的战斗情况,勉励大家牢记职责、再接再厉,坚决完成以执勤处突为中心的各项任务。

离开特勤中队,习近平驱车来到新疆军区某部民族六连。该连1990年执行平暴任务战绩突出,被中央军委授予“卫国英雄连”荣誉称号。习近平同各族官兵亲切交谈,得知来自6个民族的官兵团结友爱、共同进步,凝聚成坚强战斗集体,习近平非常欣慰,叮嘱他们积极宣传党的政策,维护民族团结,守好祖国边疆。

在新疆军区机关,习近平接见军区机关干部和驻喀什地区部队以上领导干部后,专门就做好反恐维稳工作同部队负责同志进行座谈。习近平强调,新疆稳定关系新疆、西北稳定,也关系全国稳定。驻南疆部队要从国家安全和发展战略全局的高度,认清肩负的政治责任,强化使命担当,形成整体合力,积极协助地方党委和政府做好反恐维稳各项工作,坚持凡“恐”必打、露头就打,给暴力恐怖势力以毁灭性打击,坚决把暴力恐怖分子嚣张气焰打下去,坚决挤压

暴力恐怖活动空间,坚决遏制其蔓延升级势头,切实维护社会稳定、保障人民安居乐业。

高度重视部队实战化训练

习近平高度重视部队实战化训练。29日下午,习近平冒着霏霏细雨,来到位于乌鲁木齐市郊的新疆军区综合训练场,观摩部分火器实弹射击、特战分队反恐行动等实战化训练课目演示。训练场上硝烟弥漫、炮声隆隆,反坦克导弹、自行突击炮、武装直升机一轮火力打击精确覆盖目标。特战分队官兵滑降突入、精确狙击,多路突进、合围清剿,迅即捣毁“恐怖营地”。习近平不时拿起望远镜仔细观察,详细询问有关情况,对部队展示出的过硬素质和反恐技能给予肯定。

在新疆军区某红军师,习近平接见了军区机关处以上干部和驻乌鲁木齐部队以上领导干部。这个师的前身是创建于陕甘边革命根据地的红军部队,在革命战争年代和社会主义建设时期屡建功勋。师史馆里,习近平在一件件实物、一幅幅图片前驻足观看。

当好战斗队工作队生产队

习近平主持召开会议,听取了新疆军区和武警新疆总队的工作汇报,对驻疆部队近年来建设发展取得的成绩和部队官兵不畏艰苦、卫国戍边的奉献精神给予充分肯定。习近平指出,新疆安全稳定关系全国改革发展稳定大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全。要深刻领会中央关于新疆工作的战略决策,不断增强稳疆兴疆、强边固防的使命感和责任感,自觉扎根新疆、保卫新疆、建设新疆,切实履行好党和人民赋予的神圣使命。

习近平强调,要发挥战斗队工作队生产队作用,促进新疆社会稳定和长治久安。当好战斗队,就是要坚决保卫边防、坚决打击暴力恐怖活动,捍卫国家政治安全、政权安全,维护祖国统一和民族团结。当好工作队,就是要做到深入群众、联系群众、宣传群众、团结群众、依靠群众,发挥我军特有的政治优势,靠真心真情做好民族团结工作,军民共筑维护新疆社会稳定的铜墙铁壁。当好生产队,就是要在完成军事任务的同时,积极参加和支援新疆开发建设,为建久安之势、成长治之业贡献力量。

“北疆之星”开行



5月1日,乌鲁木齐发往克拉玛依、奎屯、石河子方向的“北疆之星”城际列车在乌鲁木齐站正式运行,这是新疆区域内首次开通城际列车。图为发往奎屯的T9561次“北疆之星”列车在乌鲁木齐站准备发车。吴壮摄(新华社发)

祁连山1号隧道贯通 兰新高铁预计年底运营

本报西宁5月1日电(张志锋、王昌尧)1日,兰新铁路第二双线最后一座隧道——“世界高铁第一高隧”祁连山1号隧道打通,由此实现全线贯通。这是我国首条在海拔地区修建的高速铁路,连接兰州和乌鲁木齐,设计时速200多公里。目前兰州至乌鲁木齐列车最快需要21个小时,高铁开通后时间将缩短一半多。

全长约1776公里的兰新二线纵贯甘肃、青海、新疆,是目前世界上一次性建设里程最长的高铁,2009年11月开工,预计年底开通运营。

首条高原地铁试运营

据新华社昆明4月30日电(记者庞广)4月30日,历经4年建设的国内首条高原地铁——昆明地铁1、2号线首期工程全线贯通试运营。

昆明地铁1、2号线首期工程全长42.1公里,从昆明汽车北站经昆明火车站至呈贡大学城,全线设31个车站,其中地下车站25座、高架车站6座。首期工程全线贯通后,昆明地铁票价最低为2元,最高为7元。

据昆明轨道交通有限公司工作人员介绍,随着昆明地铁1、2号线首期工程的全线试运营,该线路将快捷地连通昆明主城区与呈贡新区,方便市民出行。

安定是福 暴恐是祸

王慧敬

4月30日,乌鲁木齐火车站发生的爆炸案,是暴力恐怖分子向全国各族人民的又一次公然挑衅,是对人类文明的又一次公然践踏!对于这种灭绝人性的兽行,要不手软地予以痛击。正如习近平总书记指出的那样:“必须采取果断措施,坚决把暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去。”

新疆几十年的发展历程一次次地证明:民族团结是各民族生存、发展的生命线。团结安定是福,分裂动乱是祸。什么时候各族人民群众像石榴籽那样紧紧地抱在了一起,新疆经济社会发展就快,各族人民也就安居乐业;什么时候社会动荡不安,暴恐事件不断,新疆经济社会发展就会受到干扰,人民生活就会受到影响。

生活在新疆这片土地上的各族人民,对此有着更深刻的体会。2004年春天,我采访“两会”,原自治区主席司马义·铁力瓦尔地给我讲了一个有关“针线、刀子”的趣事:过去,维吾尔族男女身上必备两件“宝”:妇女的上衣左口袋里都装着针线,男子则人人腰上挎刀子。当时大家生活都很困难,一年到头身上只有一套衣服,作为家庭主妇,得随时拿出针线为大家缝缝补补。而男子腰挎刀子,主要是因为当时饮食单调,餐桌上只有馕和少量的羊肉,切馕离不开刀子;好不容易吃顿羊肉,更须用刀子小心将肉从骨头上剔净。现在,这两件“宝”已悄然退出了历史舞台。大家衣服多了,用不着缝缝补补了。至于饮食,变化就更大了,连南疆最偏僻的县城也可以吃到生猛海鲜。刀子的用途越来越少,男人舍弃刀子也就成为必然了。

司马义·铁力瓦尔地还讲到“无花果”的身世。他的家乡喀什市区只有15公里左右,以生产优质无花果著称。无花果很娇气,从树上摘下来,存放半天就会变质。新中国成立初期,

从村子到喀什,是一条坑坑洼洼的“搓板路”,交通工具只有毛驴车,乡亲们到喀什卖无花果,常常是走不到集市果子就变质了。现在,柏油马路修到了家门口,不少家庭有了摩托车、汽车,无花果也从“窝心果”变成了“摇钱树”。

可是,总有一小撮人逆人心而动,逆历史而动。2009年夏天发生的“7·5”严重暴力犯罪事件,就让美丽的天山“阴霾重重”。记得“7·5”之后的那个秋天,一个乌鲁木齐旅行社的朋友向我诉苦:“游客都不来了。今年秋天只接到了两单生意,看来得关门歇业了。”同样是那个秋天,在吐鲁番一个巴扎,吐鲁番人买买提老人无精打采地坐在堆积如山的葡萄干前,一声长叹:“唉,那些贼娃子真是祸害人啊!你看,院子里、屋子里葡萄干都堆满了。往年这时候都卖得差不多了。”

确实,新疆的繁荣稳定,与生活在块土地上的每个人息息相关。一位维吾尔族朋友5月1日给我发来微信:“民族是先天的,不可选择。各个民族中都有好人,坏人之分。任何时候,善良和正义是主流。最大限度地团结和凝聚各族人民,最大限度地孤立和打击坏人,共同筑牢民族团结钢铁长城,是每个民族共同的责任!”说得多好!只要大家共同担起这份责任,共同筑牢民族团结的钢铁长城,暴恐分子就没有孳生之地,新疆繁荣更无前,民族昌盛更无疆。

(作者为本报高级编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

黄浦江上乐悠扬



5月1日,2014上海之春国际音乐节管乐艺术节在上海黄浦江水域拉开帷幕,来自国内外的16支管乐团、近千名乐手在黄浦江的大型游轮上奏响乐章,让“五一”假期的中外游客感受到艺术的重陶。

图为来自法国的乐手在外滩的游轮上演奏。新华社记者 陈飞摄

乌鲁木齐火车站暴恐袭击案告破

本报乌鲁木齐5月1日电(记者韩立群、胡仁巴)经警方连夜全力侦查,乌鲁木齐火车站爆炸案告破。

现已查明,这是一起暴力恐怖性质的爆炸袭击案件。色地尔丁·沙吾提(男,39岁,阿克苏沙雅县人)等两名犯罪嫌疑人长期受宗教极端思想影响,参与宗教极端活动,于4月

30日19时10分许,在乌鲁木齐火车站出站口接人处施爆。案件造成3人死亡,其中1名系无辜群众,2名犯罪嫌疑人当场被炸死。

案发后,新疆维吾尔自治区党委、政府第一时间调集各方力量,提供最好医疗条件,一对一救治伤员,并全力做好善后工作。目前,部分伤员已出院。

“五一”前后,青海湖进入最佳观鸟期,各种水禽翔集于青海湖周边的湿地、鸟岛等地。图为游客在青海湖鸟岛观光。新华社记者 侯德强摄



青海湖畔鸟翱翔